

海南省群众艺术馆举办的海南原创广场舞培训班。本报记者 李佳飞 摄



海南原创广场舞培训融入哩哩美、调声等特色元素引关注

新渠道拓宽本土文化推广路

■ 本报记者 李佳飞 实习生 冯定辉

“渔家船儿出海早，朝披彩霞晚戴月，洒下网唱渔歌，渔歌唱得满天飞，鱼儿满舱，哩哩美呀，哩哩美……”在临高县文澜文化公园，还有各乡镇的文化活动广场上，流行的广场舞除了广为流传的《最炫民族风》等曲目外，还有优美动听的本地渔歌“哩哩美”的旋律，在一个个跳广场的妇女们身上，无论是舞蹈动作，还是服饰，都洋溢出一股浓浓的渔乡风情——这是临高县文化馆举办“哩哩美”原创广场舞培训班后，临高本地“炫”起的本土文化风情，吸引了不少外地游客的关注。

“海南原创广场舞融入了本土特色文化元素，不仅有利于非物质文化遗产的传承，而且可促进本土文化的宣传、推广和普及，来到海南的游客，还可以欣赏到民族特色的文化风情。”海南省群众艺术馆馆长莫青桥说，省群众艺术馆自2014年开始创作编排海南原创广场舞，并组织了二期培训班，培训各市县文化馆和基层的舞蹈文艺骨干，并通过他们推广，普及海南本土非物质文化遗产，让本土特色文化更具有生命力。

探索：编排“海南味”原创广场舞

“广场舞作为一种文化现象，越来越受到人们关注，不仅在城市的公园、社区、绿地等随处可见，在许多乡镇、农村地区，也是百姓日常生活中不可或缺的内容，这是社会经济发展、文明程度提升的一个重要标志。”莫青桥说，然

融入哩哩美的海南原创广场舞
颇受关注。刁海英 提供

而，令海南本土文化人感到遗憾的是，早期在海南广为流传的广场舞内容多是外来曲目和舞蹈种类，例如现代舞、蒙古舞、肚皮舞、秧歌舞等，最为流行曲目是《最炫民族风》、《小苹果》等外来流行歌曲，缺少本土文化的元素。

记者也注意到，在各地广场舞活动中，现代流行歌曲是运用最广泛的，舞蹈有蒙古舞、藏族舞、新疆舞等，还有部分是健身操动作，动感的音乐，火爆热情的休闲活动场面，很富有感染力，常常引得路过者纷纷驻足，市民都自发地参与其中。

为让本土的一些音乐和舞蹈元素融入广场舞体系，被更多人接受。去年，省群众艺术馆开始在海口举办海南原创广场舞辅导员培训班，由资深舞蹈家根据海南本土文化特色进行创作编排，选用本地曲目，融入大量本地民间舞蹈元素，例如黎族竹竿舞、儋州调声、临高渔歌“哩哩美”等，由各市县15个文化馆及海口市各区文化体育和旅游发展局选派舞蹈文艺骨干参加培训。

截至目前，海南原创广场舞培训班已举办两期，共编排了10组舞蹈，去年培训5组，今年培训5组，其中，今年培训的项目包括《手拿碧桃祈福上苍》、《我们苗村多么美》、《临高咧么哩》、《儋州恋歌》、《黎家

新花开》五个风格迥异、独具一格的优美舞蹈。参加授课的教师有国家一级舞蹈编导罗小珠、省艺术馆资深舞蹈讲师温秀琼、海口经济学院舞蹈教师梁智、琼台师范舞蹈讲师刘铭宝及海南省文化艺术学校民间舞教师俞典。

“海南原创广场舞最大的特点就是融入了本土特色的文化元素，例如选用本土的音乐，融入本地舞蹈的动作等。”

参加培训和学习的学员也都是各市县的舞蹈文艺骨干，刁海英便是其中之一。刁海英说，她原是重庆人，但在海南生活20多年来，对海南本土特色文化越来越热爱和着迷，此次参与编排的临高本土广场舞，便是选用临高当地民众最为熟悉的“哩哩美”的旋律，并在舞蹈动作上设计当地渔民生活劳作的场景，渔乡特色鲜明。

还有我省少数民族地区的黎族舞蹈、苗族舞蹈、琼北地区广为流传的盅

盘舞等，不仅音乐、动作上有自己的特点，舞蹈服饰一般也有讲究，在外地游客眼中，似一道独特的风景。

“海南建设国际旅游岛，需要这种本土特色的文化元素。”刁海英说，广场舞深入群众生活，是很好的展示方式，将本土特色文化元素融入其中，可以让来到海南的游客，白天欣赏椰风海韵，晚上领略独具特色的文化风情。

推广： 把“海南风”舞向全国

那么，海南原创广场舞的推广到底顺不顺利呢？群众的接受度如何？据介绍，在海口、三亚等地，随着广场舞大赛的相继举办，本土原创广场舞已经有较大范围的受众，熟悉的人越来越多。

临高文化馆馆长陈建荣介绍，“哩哩美”是临高本地渔歌的主要曲调，是

渔家男女老少生产生活中所吟唱的歌谣，曲调婉转、优美，2008年入选海南省第二批非物质文化遗产保护名录以来，几乎已家喻户晓，如今编排进广场舞曲目进行推广，更是受众广泛了。

不过，刁海英介绍，广场舞的编排，虽在音乐选取、舞蹈动作编排、场景和服饰设计等方面，都富有地域特色，但其内容又不完全同于“哩哩美”的舞台演出，因为里面还设计了很多现代音乐舞蹈的特点和元素，例如电子音乐、摇滚风格等。

“广场舞就是需要吸引更多的群众，文化传承和创新同步，它只有能够吸引足够多的人群，包括现在的年轻人，才更具有生命力，实现传承的意义和价值。”刁海英说，为推广普及这种富有本土特色的广场舞，当地还将继续举办原创广场舞大赛，以赛事活动加大宣传和推广力度。

对此，莫青桥也表达了类似的观点。“民族特色文化也需要与时俱进，需要广泛吸引受众，这样有利于本土文化的普及和推广。”莫青桥说，目前，海南省群众艺术馆已专门成立原创广场舞创作培训项目组，致力于海南本土原创广场舞的创作和推广，“让海南特色文化不仅在本地广泛流传，还要走出去，为外地游客朋友理解、欣赏并积极地传播。”

据悉，截至目前，省群众艺术馆原创广场舞创作培训项目组已创作开发10组舞蹈，分两批次进行了培训推广，均融入本地特色文化元素，在全省各市县引起不小的的关注。



网络文学用户达2.85亿 大量作品游走在 存亡线上

由中国作协及上海、广东、浙江、江苏四地作协联合主办的“首届中国网络文学论坛”日前在沪举行。论坛上披露了一组数据，去年共有114部网络小说被改编成影视剧，其中有90部拍成电视剧，24部拍成电影。从产业的角度上，2015年市场第三方统计网络文学的产值规模达到70亿元；但在网络文学一派利好的背后，仍有八九成企业并不赚钱，大量的写手徘徊在奔线上，赚钱的并不多，更有大量的作品游走在存亡线上。

截至今年6月，我国网络文学用户规模是2.85亿，占总数的42.6%，手机网络文学用户是2.49亿。

有数据表明，去年共有114部网络小说被改编成影视剧，其中90部拍成电视剧，24部拍成电影。从产业的角度上，2015年市场第三方统计网络文学的产值规模达到70亿元，足以证明网络文学有着巨大的发展潜力和发展空间。

**利好背后
大量写手赚不到钱**

那么，在网络文学利好的数据背

后，网络文学的发展到底是不是良性持续的状态？程晓龙用“大而不强，丰而不富，多而不优，快而不稳”概括了目前的态势。

他说，大量的企业实际上挣扎在生死线上，据粗略估计，网络文学企业约有上千家，八九成都不赚钱，其中，20家网络文学企业占据了网络文学九成以上的产值。他指出，“还有大量的写手，实际上徘徊在奔线上，赚钱的不多；还有大量的作品是游走在存亡线上，很多网络文学作品写着写着就没了。因此当我们回头审视网络文学发展的时候，是否过多地关注了网络文学澎湃汹涌的态势，光看见它生机勃勃，却没有认真地去想它是否真的根深蒂固？如果把网络文学比作一个大花园，我们有必要来关注怎样才能落实它，真正的枝繁叶茂而不是杂草丛生。”

**评价标准
点击率、富豪榜并不公正**

作为“首届全国网络文学论坛”的举办地，上海在网络文学界有着“天时地利人和”的优势。阅文集团、创世中文网、萌芽网、云文学网、华语文学网等网站都具有相当的影响力，汇聚了大量优秀的网络文学作家，形成一股重要的文学力量，对中国网络文学的发展做出了重要贡献。

在评价网络文学的发展时，上海网络作家协会会长陈村直指，目前还存在不少问题。他认为，“网络文学从来不缺内容，但许多内容雷同，优

质的作品和具有创作潜能的作品往往被淹没；同时，点击率、富豪榜等评价体系往往不能正确评价网络文学的文化价值，为了巩固和壮大网络文学，评选活动更强调精神的引领和文学的专业评价。”

陈村表示，文学题材研究上更加个人化的风格尚未出现，“当前的网络文学以类型化小说为盛，过于单一，其实我们被类型文学蒙蔽了，在类型文学之外还有很多不一样的东西，网络文学如果以后不那么急功近利，应该关注这样的文学，可以做得丰富一点。推选好的网络文学，为我们时代的文学添彩。”

**未来展望
网络作家必须提升自己**

安徽作协秘书长潘小平指出，网络文学经过15年3代人的努力已经改变了很多，今天活跃在网络上的大部分作家和点击率非常高的作品，实际上是类型化的作品。

类型的文学是不是文学？潘小平表示，希望网络文学能够成为中国文学的人才库。“为中国文学储备力量，不管网络文学、传统文学，文学核心的东西是一样的，文学的核心价值是传达共同的价值。”

针对大部分网络文学都是穿越、盗墓、悬疑等类型小说，潘小平指出，网络作家必须提升自己，要有责任心，能够承载民族文化传承的使命，“希望网络作家生活、阅读、思想和审美的深度都进一步提升。”

(徐颖)

一周文化看台

活动名称	时间	地址
孔见对话读者暨作品签售会	10月6日下午15:30~17:30	海口市国兴大道61号盛达商广场一层知和行书局(国兴大润发对面)
“找房团”艺术联展	9月20日~10月20日	海口市龙华区海垦街道滨濂南社区13号
马家窑彩陶展	10月1日~11月8日	海口市国兴大道省博物馆一层2号展厅

制表/庄和平

中秋诵诗会海口举行 掀起读诗热潮

本报讯 (记者杨道)9月20日晚，由海南省青年诗人协会与海口知和行书局联合举办的2015海南“知和行”中秋诵诗会在海口举行，江非、蒋浩、叶美、贾冬阳、衣米一、邹旭、艾子等20位著名青年诗人参加朗诵，以“秋”为心，以“月”传情，营造了共享金秋时光的迷人氛围，让诗歌传播更远。

诵诗会由“大地芬芳、人间烟火、望月怀远”三部分构成，来自海口、三亚、文昌、儋州、琼海等地的诗人、诗歌爱好者及其阅读者近百人，当晚在海口知和行书局聆听诗人朗诵了江非的《土拨鼠》、艾子的《天是这么蓝起来的》、宋代文豪苏轼的经典词作《水调歌头(明月几时有)》、巴勒斯坦国歌词作者、著名诗人穆罕默德·达维尔的作品《想想别人》等20余首诗歌作品。

南海网评弹

给人大决裂师生各打五十大板

■ 王更化

19日，中国人民大学历史学院院长孙家洲教授在网上发表《为断绝本人与新招硕士生郝相赫的师生关系告学界朋友与弟子的公开信》，称鉴于郝相赫在微信朋友圈中对学界前辈阎步克先生和韩树峰先生无端嘲讽，宣布与其断绝师生关系。该事件被网友称为“人大断绝师生关系门”事件。

中国人民大学一教授微信公开宣布与自己的硕士研究生断绝师生关系后，迅速在舆论场引发巨大争议。笔者以为，师生二人对错是小事，关键是要分析成因，以此为戒，传承中国教育传统，培育健康和谐的师生关系。

中国古代学校既是教学共同体，也是生活共同体，师生之间教相长、业相助，关系如同父子，温情脉脉。这一教育传统尤其强调两点：作为老师，要学而不厌、诲人不倦，更要为人师表，通过言传身教培育学生健全高尚的人格与德性。正如西汉大儒扬雄所说：“师者，人之模范也。”作为学生，要“有事弟子服其劳”，从春秋时期的《弟子职》到清代的《弟子规》，记载的都是学生敬侍老师的为准则。千百年来，“子贡庐”“程门立雪”等尊师典故也广为流传。

对于一些年少轻狂的学生，中国教育传统也强调不离不弃。孔子周游列国，晚年归鲁，一个很重要的原因就是“吾党小子狂简”。经典教育名篇《学记》也指出：“教也者，长善而救其失者也。”意思是说，教育就是要发掘学生的优点与长处，克服学生的弱点与不足。当然，作为学生，固然可“当仁不让于师”，但非仁义德性和学问思辨之事，则需要对老师保持必要的敬畏与谦卑——无关乎由与平等，仅是做人的基本道理。

从中国教育传统看，人大师生事件的确应该对双方各打五十大板。就当事教授而言，宜事先充分诫勉学生，讲明道理，提出要求，且即使断绝关系，也不应自己贸然公布，而是应通过学校有关程序，内部予以妥善解决。就当事学生而言，自然是有些年少轻狂、学力不足。尽管其言论发布在私密的微信圈，但口无遮拦损议老师，不敬畏学问的色彩还是比较明显的。

当然，我们不宜简单地将高校师生关系紧张归咎于教师缺乏神圣感和学生缺乏敬畏感。中国社会的现代化进程本身会伴随着商业化、功利化、理性化以及专科专业专职化的不断加剧。教育领域亦莫能外。反映在师生关系方面，就是两者之间由传统意义上温情脉脉的共同体关系，逐渐演化为充满理性但缺乏人情味的契约关系。与此同时，一些高校降格以求拼命扩招而忽视生源质量，一些老师热衷于评职称、外出讲学而忽视本职教学工作，一些学生被娇生惯养而缺乏人际交往经验，这些都为师生关系紧张埋下了伏笔。

无论如何，在教育发达的现代社会，一个人未必会成为教师，但肯定会进入学校接受教育。师生关系必然会在某种程度上塑造未来国民的知识、心理、人格等基本素养，必然会影响一个国家和民族的发展质量甚至是兴衰成败。职是之故，有必要将师生关系作为教育大计的一个基本要素，温习中国教育传统，重新培育温情脉脉、健康和谐的师生关系。